

何立峰在金融系统党的建设工作会议上强调

坚持防风险强监管促高质量发展主线

●新华社北京6月27日电

金融系统党的建设工作会议6月27日在京召开。中央金融委员会办公室主任、中央金融工作委员会书记何立峰出席会议并讲话。他强调，金融系统要全面贯彻习近平总书记关于党的建设的

重要思想、关于党的自我革命的重要思想，认真贯彻落实党中央关于加强金融系统党的建设决策部署，以高质量党建促进金融高质量发展。要持续强化政治建设，坚持金融工作的政治性、人民性，始终把准政治方向、落实政治要求。要深化创新理论武装，抓好教育培训，加

强党建宣传和意识形态工作。要增强党组织政治功能和组织功能，一体推进机关和基层党建，进一步理顺地方金融机构党建工作机制。要建设过硬金融干部人才队伍，树立鲜明用人导向，严格落实轮岗交流制度，加强干部梯队建设。要持之以恒正风肃纪反腐，认真开

展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，保持惩治腐败高压态势，持续推进巡视整改常态化长效化。要进一步发挥党建引领作用，坚持防风险、强监管、促高质量发展的金融工作主线，全力支持完成好全年经济社会发展预期目标。

证监会严肃查处财务造假案件

首次对配合造假方同步追责

●本报记者 赵晓丽

证监会6月27日消息，证监会近日对南京越博动力系统股份有限公司（简称“越博动力”，已退市）涉嫌信息披露违法违规行为依法作出行政处罚事先告知，除拟对上市公司及实际控制人、相关董监高等造假责任人依法严惩外，还拟对两名配合造假主体一并严肃追责。

经查，2018年至2022年，越博动力通过虚构新能源汽车动力总成销售等业务、虚假出售资产等方式虚增营业收入和利润，相关年度报告等存在虚假记载。证监会拟对越博动力及相关责任人员给予警告，处以合计3080万元罚款，并对其中两名主体采取8至10年证券市场禁入措施。在越博动力财务造假过程中，于

某、贺某提供其控制或联络的多家公司配合越博动力开展虚假业务，与越博动力构成共同违法，证监会拟对其分别处以200万元、30万元罚款。此外，对发现涉嫌犯罪情形的，证监会将依法移送公安机关追究刑事责任。

财务造假是侵蚀市场根基的毒瘤，一直是证监会的重点打击对象。近年来，证监会严格落实中央决策部署，聚焦重点领域和市场关切，通过严厉打击虚构业务、滥用会计政策等信息披露违法行为，坚决做到“长牙带刺”、有棱有角，“惩防治”并举，努力塑造良好市场生态。在严厉打击发行人、上市公司信息披露违法主体的同时，证监会始终紧盯公司实际控制人、控股股东、董监高等“关键少数”，严防保荐、审计、法律等中介机

构“看门人”失守，通过压实上述主体责任、强化“全链条”追责等，全力为资本市场稳定健康发展保驾护航。

第三方主体配合、串通上市公司实施造假，双方乃至多方形成利益链、“生态圈”，是近年来资本市场财务造假的新特点，不仅扰乱市场秩序，且严重污染市场生态，必须予以严厉打击。证监会一直积极探索通过多种方式实现对配合造假方的严肃追责，于去年6月联合公安部、财政部等部委制定了《关于进一步做好资本市场财务造假综合惩处工作的意见》，确立了财务造假综合惩处体系，明确了严厉打击配合造假、强化对配合造假方追责的工作内容。在越博动力案中对配合造假方直接处罚，是证监会落实中央要求的重要举措之一，后续证监

会将综合运用直接立案处罚、移交有关主管部门处理、移送公安机关追究刑事责任等多种方式，全面强化对配合造假方的追责，联合各方共同营造良好市场生态。

证监会表示，下一步，将继续严格贯彻党中央决策部署，坚持“追首恶”与“打帮凶”并举，进一步强化对造假责任人及配合造假方的追责，通过强化行政、民事、刑事立体化追责体系，全面惩处财务造假的策划者、组织者、实施者、配合者，坚决破除造假利益链、“生态圈”。同时，对于主动整改、积极配合调查有立功表现的相关配合造假主体等，证监会一贯坚持宽严相济的执法政策，将通过依法从轻、减轻或不予处罚等方式，予以从宽处理。

直面网络经营问题 反不正当竞争法完成修订

●新华社记者赵文君、唐诗凝

无论是平台还是入驻平台的上千万商家，合规竞争是底线。从长远发展看，平台企业的竞争合规程度越高，越有利于吸引广大经营主体和消费者。

新修订的反不正当竞争法规定，“平台经营者应当在平台服务协议和交易规则中明确平台内公平竞争规则，建立不正当竞争举报投诉和纠纷处置机制，引导、规范平台内经营者依法公平竞争；发现平台内经营者实施不正当竞争行为的，应当及时依法采取必要的处置措施，保存有关记录，并按规定向平台经营者住所地县级以上人民政府监督检查部

门报告。”

孟雁北说，这有助于数字平

台制定和实施平台规则时遵守诚信原则和公认的商业道德。

对侵害数据权益、恶意交易

等不正当竞争行为作出规定——

广告屏蔽、流量劫持、数据杀熟、骗取点击、捆绑软件、恶意侵犯……新型网络不正当竞争行为花样翻新、不断涌现。

这些不正当竞争行为隐蔽性

强、传播快、杀伤力大，受害企业

举证难、维权成本高，损害了经营

者、消费者的合法权益。

新修订的反不正当竞争法对侵

害数据权益、恶意交易等不正

当竞争行为作出规定，对实践中

恶意交易的多种表现形式进一

步细化，如规定“经营者不得滥用

平台规则，直接或者指使他人对

其他经营者实施虚假交易、虚假

评价或者恶意退货等行为，损害

其他经营者的合法权益，扰乱市

场竞争秩序。”

孟雁北表示，在激烈的市场竞争中，经营者的竞争自由和创

新自由必须以不侵犯他人的合法

权益和不损害公平竞争秩序为边

界，必须通过正当的手段来获得

竞争优势。

法治是最好的营商环境。通

过规制不正当竞争行为，鼓励和

保护公平竞争，保障市场机制的

有效运行，企业才能安心谋发展，

促进社会主义市场经济长期健康

发展。(新华社北京6月27日电)

第四届RCEP区域(山东)进口商品博览会 在临沂开幕

6月27日，在第四届RCEP区域(山东)进口商品博览会中国商品展区，人们在观看机器人产品。

当日，第四届RCEP区域(山东)进口商品博览会在临沂国际博览中心开幕。本届博览会为期三天，以“宅路出海·共链全球”为主题，设置11个展区1200余个展位，吸引了300多家国际供应商和5000多家境内采购商参加。

新华社记者 徐速绘 摄

工信部：我国中小企业发展“量质齐升”

●本报记者 杨洁

6月27日，第二十届中国国际中小企业博览会在广州开幕。工业和信息化部部长李乐成介绍，近年来，我国中小企业快速发展壮大，综合实力、核心竞争力和保就业惠民生能力不断增强，呈现“量质齐升”的发展态势。截至2024年末，我国中小企业数量超6000万户，规模以上工业企业营业收入达81万亿元。截至目前，我国累计培育科技和创新型中小企业超60万家，专精特新中小企业超14万家，专精特新“小巨人”企业1.46万家。

李乐成就支持中小企业发展提出三

点倡议。

一是加力优化中小企业公平竞争环境。坚定维护多边贸易体制，反对单边主义和贸易保护主义，推动建设开放型世界经济，通过消除制度性壁垒、完善市场监管规则、加强知识产权保护等措施，让中小企业在开放的国际市场中平等获取资源、技术与信息，公平参与竞争。

二是着力强化中小企业专精特新发展。出台有利政策，支持中小企业聚焦主业、精耕细作，实现高端化、数字化、绿色化、国际化发展，不断增强创新能力和核心竞争力。引导优质资源向中小企业聚集，建设更多中小企业特色产业集群，建设更多中小企业特色产业集群。

三是合力深化中小企业务实合作交流。支持中小企业不断扩大国际合作的广度和深度，充分发挥中小企业在支撑产业链供应链韧性与安全水平方面发挥越来越重要的作用。”

李乐成说。

中小企业数字化转型、集群集聚发

展加快推进。我国通过深入实施中小企

业数字化赋能专项行动，扎实开展中小企

业数字化转型城市试点工作，已遴选三批101个试点城市，支持超4万家中小企

业实施数字化改造；通过分级分类引

导中小企业集群化专业化发展，培育300

个国家级和1100余个省级中小企业特色

产业集群。

“中小企业走专精特新发展道路，展现出强劲创新活力，日益成为创新的重

要发源地，在提升产业链供应链韧性与

安全水平方面发挥越来越重要的作用。”

李乐成说。

中小企业数字化转型、集群集聚发

展加快推进。我国通过深入实施中小企

业数字化赋能专项行动，扎实开展中小企

业数字化转型城市试点工作，已遴选三批101个试点城市，支持超4万家中小企

业实施数字化改造；通过分级分类引

导中小企业集群化专业化发展，培育300

个国家级和1100余个省级中小企业特色

产业集群。

前5月规上工业企业实现利润逾2.7万亿元

装备制造业“压舱石”作用凸显

●本报记者 连润

国家统计局6月27日发布数据显示，1—5月份，全国规模以上工业企业实现利润总额27204.3亿元，同比下降1.1%。同期，装备制造业利润同比增长7.2%，拉动全部规模以上工业利润增长2.4个百分点，“压舱石”作用凸显。

国家统计局工业司统计师于卫宁表示，下阶段，要实施好更加积极有为的宏观政策，着力做强国内大循环，强化创新驱动，扎实推进工业高质量发展，为工业企业效益恢复打下稳固基础。

利润、营收保持增长

“多重因素影响工业企业利润下降。”于卫宁分析，1—5月份，规模以上工业企业实现利润总额27204.3亿元，比1—4月份增加6034.1亿元，但是受有效需求

不足、工业品价格下降及短期因素波动等多重因素影响，同比下降1.1%。从利润构成看，投资收益等短期因素的上年同期基数较高，下拉1—5月份规模以上工业企业利润增速1.7个百分点。

转型升级持续推进

1—5月份，工业经济转型升级持续推进，装备制造业效益保持高水平，装备制造业“压舱石”作用凸显。

数据显示，1—5月份，装备制造业利润同比增长7.2%，拉动全部规模以上工业利润增长2.4个百分点，对规模以上工业利润支撑作用突出。从行业看，装备制造业的8个行业中，有7个行业利润实现增长，其中，电子、电气机械、通用设备利润增长超过两位数，增速分别达11.9%、11.6%、10.6%。

“‘上天入海’尽显工业高质量发展活力。”于卫宁表示，1—5月份，我国航天、航空、航海“三航”产业快速发展，带动铁

路船舶航空航天行业利润同比增长56.0%。

其中，在国产大飞机成功商业运营两周年、载人月球探测工程登月阶段任务启动以及商业航天企业不断取得新成果的推动下，1—5月份，飞机制造、航天器及运载火箭制造利润分别增长120.7%、28.6%，同时带动航空航天相关设备制造业利润增长68.1%。

在海洋经济大力发展背景下，1—5月份，船舶及相关装备制造行业利润增长85.0%，其中金属船舶制造利润增长111.8%，相关的船用配套设备制造、海洋工程装备制造利润分别增长63.2%、15.4%。

“两新”政策效应持续显现。于卫宁表示，1—5月份，各地区有关部门加大力度推动“两新”政策落地实施，有效释放内需活力。数据显示，在大规模设备更新相关政策措施带动下，通用设备、专用设备利润增长分别增长10.6%、7.1%，合计拉动规模以上工业利润增长0.6个百分点。

探索常态化制度安排 维护资本市场稳定

(上接A01版)推动社会综合融资成本下降。从宏观审慎的角度观察、评估债市运行情况，关注长期收益率的变化。畅通货币政策传导机制，提高资金使用效率，防范资金空转。增强外汇市场韧性，稳定市场预期，防范汇率超调风险，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

会议研究了深化金融供给侧结构性改革相关工作，指出要引导大型银行发挥金融服务实体经济主力军作用，推动中小银行聚焦主责主业，支持银行补充资本，共同维护金融市场的稳定发展。有效落实好各类结构性货币政策工具，扎实做好金融“五篇大文章”，大力支持科技创新、提振消费，做好“两重”“两新”等重点领域融资支持。用好证券、基金、保险公司互换便利和股票回购增持再贷款，探索常态化的制度安排，维护资本市场稳定。持续做好支持民营经济发展壮大的金融服务，充分发挥支持小微企业融资协调工作机制

作用，进一步打通中小微企业融资的堵点和卡点。着力推动已出台金融

政策措施落地见效，加大存量商品房和存量土地盘活力度，持续巩固房地

金融基础性制度，助力构建房地产发

展新模式。切实推进金融高水平双

向开放，提高开放条件下经济金

融管理能力和风险防控能力。

会议强调，要以习近平新时代中国

特色社会主义思想为指导，全面贯

彻落实党中央、国务院的决策部

署，牢牢把握高质量发展首要任

务，扎实推进中国式现代化，完整

准确全面贯彻新发展理念，加快

构建新发展格局。把做强国内大循

环摆到更加突出的位置，统筹好总供

给和总需求的关系，增强宏观政策

协调配合，用好用足存

量政策，加力实施增量政策，充分

释放政策效应，扩大内需、稳定预

期、激发活力，推动经济持续回升向好。